

关注高考冲刺
学科解析

语文

五十八中高三语文集备组组长 魏灵霞
审题要能抓主干

“一模暴露的问题越多,对考生来说越有利。”青岛五十八中高三语文集备组组长魏灵霞认为,一模的价值就是帮助考生查漏补缺,如果能在一模试卷中及时发现自身问题,这时候及时查漏补缺,效果将非常明显。通过分析研究一模试卷,魏灵霞表示,文言文部分掌握不够扎实、作文审题抓不住“要点”,这两大部分是许多高三考生一模结束后,反映最多的问题。针对文言文知识的运用,需要考生在二轮的复习中,要适当地练习新题型的同时也可适当复习一些老题型,备考中要以不变应万变。阅读文言文时要在理解文章内容的基础上理清文脉,弄懂文章的结构层次。断句也选择了议论性文段,做题时疏通文意是关键。而针对作文审题方面出现的问题,魏灵霞表示:“作文在语文试题中至关重要,因此精准审题,对考生来说是关键。”如何能够做到精确抓住作文题目考察要点?魏灵霞提醒考生,要抓住作文题关键词,通过分析题型考察的方向、角度,层层缩小题目考察范围,瞄准题目考察要点,展开解答才能有效拿分。

数学

一中高中数学教研组长 王晓丽
中档答题保证分

“经过了一模考试之后,考生要对自己有漏洞的知识点进行针对性地复习,一些考察频率较高的知识应该重点注意,但是,不要做偏、怪、难的习题,应该以基础为主,了解知识的本质和常见的题目条件,便于分析解决问题。”青岛一中高中数学教研组长王晓丽表示,针对一模之后的成绩,反映出不少考生还存在基础不够扎实,应试能力需要进一步加强的问题。进入第二轮复习后,数学科目将进行专项突破训练,王晓丽提醒考生:“进入这个阶段,考生首先应当解决中档题目十分多的问题。”王晓丽建议考生,二轮复习中,考生应锻炼自己在小题中不浪费过多时间,在四道解答大题中保证拿分的能力。三角函数、数列等关键知识点,考生应该在这个阶段重点掌握。理科数学中,计算量不会像文科下降那么明显,所以关注一些常见的计算和运算技巧是必要的,养成良好的运算习惯,是大题拿到理想分数的保障;另外是大题的一些基本的答题过程,如立体几何,每一个定理一定要说明它的使用前提,又如概率题目中的文字描述也应该予以关注。

英语

实验高中高三新人文班英语老师 孙艳清
二模针对强训提成绩

青岛实验高中高三新人文班英语老师孙艳清表示,总结此次一模考试的卷面情况,部分考生没有对细节加以提炼和概括,因此做出错误判断;还有部分考生在进行逻辑推理过程中忽视了篇章结构的分析和把握,而导致段与段、句与句之间的逻辑混乱。此外,部分考生在主题语境中词汇的多层次理解和灵活运用方面欠佳,写作出现的审题及卷面规范也是考生查缺补漏的关键。针对一模的发挥,孙艳清表示:“进入二轮复习,考生应对课标词汇的词性、词义的精准把握;对派生词词形变化,熟词生义和一词多义进行强化落实;对语法填空中暴露出来的语法知识弱项进行重点突破。”此外,每天要紧跟老师

提分黄金期 一模结束这样学

听听高三各科老师怎样说 考生如何为下轮复习准备说

上周,全市高三考生第一次模拟考试已经考完。无论考得如何,都需要快速调整状态,进入紧张的二轮复习。一模后到二模期间,对于高三考生来说是“提分黄金期”,如何根据自己的成绩调整各科的复习计划?本周记者采访到岛城多所高中的高三一线老师,汇总整理了九科接下来的复习策略,一起听听老师怎么说。



节奏坚持限时训练,提高阅读速度。

物理

五十八中物理教研组长 包翠霞
二轮复习精准拿分

“考生如果利用好此次试卷,做好科学的考试分析。”青岛五十八中物理教研组长包翠霞表示,“如果是知识内容或者是模型没有掌握,那就针对知识、模型漏点进行整理、落实,提升对漏点的理解。也可以辅助有针对性地训练,多练几个相关知识内容或模型的题组,提升运用相关知识、模型解决实际问题的能力,直到熟练运用为止。如果是应试状态的问题,比如紧张、恐惧等心理因素影响了答题和得分,则应该进行应试心理的调节。”包翠霞说,接下来的二轮物理复习,考生要实现知识的结构化、网络化,实现知识的重构与提升,形成有机的、系统的知识结构,能力方面实现重要方法的熟练掌握、模型的迁移使用、二级结论的灵活运用,审题能力的扎实提升。针对同学不同的能力基础,要注意思考自己的提升区在哪里,自己的提分区在哪里,重点用力,不断提升自己的能力,实现螺旋式上升。

化学

实验高中首席教师 王新
多套试卷做对比

“用专题训练,夯实基础。”针对化学科目上的复习,青岛实验高中高三化学老师王新提醒考生,化学进入二轮复习

后,五大板块的内容是掌握重点。教材上的实验,尤其是实验图像必须要仔细看。教材上的黑体字和重点知识不但要看,而且自己要多归纳。区分不同考点,正确认识自己的实力,取长补短。每一套考题中的考点都各有针对性,高中化学的知识点还是很集中的,所以必须抓大放小。利用一模试卷,找到自己的得分点并强化训练,失分点要多读题干,归纳答题语言和规律。此外,一模之后的“限时训练”,要每两周进行一次90分钟强化训练,是考生提高应试能力的必经之路。强化自身的答题策略,查缺补漏、取长补短,保证不错失基础分和中档分,有充足的时间攻难题。

生物

九中高三生物教师 毛昕

巩固基础提高知识储备

生物的选择题难度不算低,想要拿到高分可以关注以下两方面,第一要基础知识全覆盖,生物学科知识覆盖面广,比较琐碎不容易记忆,对此,应从高一开始就要打下坚实的基础,强化基础知识巩固。第二,选择题信息量比较大,容易漏掉关键信息。同时涉及的点比较新颖,对学生的知识储备来说是个不小的挑战。

由于选择题的知识点考查较分散,考生要在下一阶段中认真梳理教材,熟悉教材中对知识专业描述,强化记忆。把自己出现错误较多的问题集中整理形成错题本,查漏补缺。二、三轮复习时要更加关注审题,提高做题速度。关于非选择题部分,背景更多的选自教材以外,属于新情景,相关信息在题目中都会列举,考生在

平时训练时要有意识提高对信息的准确把握。此外,非选择题部分对解答的规范性要求较高,考生务必回归课本,用专有名词或题干信息中的专业术语表达,尤其是长句类填空,要注意语言的准确性、严谨性和思维的连贯性,保证不漏掉每一个采分点。

历史

六十七中高三历史备课组长 吴萌辉
纵横交错巧织网

青岛六十七中高三历史备课组长吴萌辉针对历史科目接下来的复习,进行了关键点拨。“在最后冲刺阶段要强化限时训练,把做题潜力挖到极致,在做题中查漏补缺,发现问题和找到解决问题的路径,积累做题的方法,打通思路,达到熟能生巧的效果,从而提升应考技能。”吴萌辉表示,山东高考历史试题客观题是15道选择题,每题3分,共45分,几乎占了总分100分的一半,选择题正确率的重要性不言而喻。所以考生在做选择题时,最重要的原则就是尊重材料。因此客观看待材料,避免主观臆断,是提高选择题得分率的重要因素。同学们要学会设身处地去理解材料,梳理材料的逻辑层次,把握材料的要旨,有的放矢,命中题眼。在坚持“一分史料说一分话”的原则下,用好排除法,结合时代背景对史料做出正确的历史理解,从而提高选择题的正确率。

政治

五十八中高三政治集备组组长 谢保华
反思重点错题

一模结束后,政治要加强必备知识的深刻理解与准确运用。二轮复习中要精准深入复习重难点知识,不能局限于浅层次的记忆,在山东卷考查中,浅表性学习时无效的。

在基础知识精准复习的基础上,考生要着重训练学科思维与学科素养,不能简单的背诵教材,思维能力是提高分数的关键。比如:选择近三年山东卷高考真题、青岛近三年历次模拟考试题、近三年北京卷高考真题,反复研究命题思路与答案编写思路。此外,关注重大热点事件:如党的二十大报告、党和国家机构改革,以及国家路线方针政策等。这是高考命题中情境选择的方向。另外,考生还要学会向规范性要分数。如:书写规范、审题规范、学科术语规范、格式规范等。在一轮复习基础上,实现颗粒归仓。

地理

六十八中高三地理备课组长 曲明霞
实现专项突破

青岛六十八中高三地理备课组长曲明霞表示,在这期间,部分学生出现了“高原现象”和“舌尖现象”,还伴随着一些焦虑,比如“不自信”“就这样吧”等备考心理问题,但这些情况都很正常。曲明霞认为,进入二轮复习阶段,是量变到质变的过程,坚持迈过这个坎,就会发现,其实只要及时改正一模出现的问题,并且咬牙坚持下来,增分很明显。那如何得到这样的效果呢?曲明霞表示,到4月底前,考生首先要完善大单元专题教学复习的主干知识,专项突破。学生自己务必做知识体系图,以做到查漏补缺,提升关键能力。其次,根据高考试题的“小切口深分析”的命题特点,跟随老师注重小微专题的复习,注重理性问题突破,具体问题具体分析的综合思维培养训练。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾